

EL ORZÁN

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE MARIA PITA, 7
TELEFONO NUM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

LA CORUÑA — Año IV — N.º 1.127

DIARIO INDEPENDIENTE

DOMINGO 30 de Octubre de 1921

IMPRESIONES UN RATO DE CRITICA

“EL REBAÑO”

Es un buen poeta castellano Fernando López Martín. El lector recordará el éxito de sus libros de versos y de su drama «Blasco Jimeno», cuando los periodistas le hacían entrevistas en el Retiro.

Este excelente poeta es, además, un formidable cuerpo, una fuerza física, un atleta, que nos recuerda a nuestro paisano el escritor de aventuras Prudencio Iglesias Heredia.

Le caracteriza dentro del mundillo literario, esa nobleza y sinceridad que es patrimonio de los hombres fuertes. La Providencia ha hecho buenos a estos hombres capaces de destruir a la Humanidad si fuesen malos.

Su aspecto externo es singular. Cuando en el estreno de «El rebaño» salía a escena a recibir los aplausos, el público sintió la simpatía de aquel hombre de tan rudo aspecto que tan magníficos versos escribe. La cabeza rapada, la mirada viva y nerviosa, la corbata con cada pala por su lado y unos pantalones haciendo fuelles. He ahí al poeta.

Respecto a la obra...

Nosotros fuimos al teatro en espera de unos magníficos versos y de un drama. Y, efectivamente, no hemos salido defraudados. Hay tres momentos en la obra: el canto a la maza de la herrería, el romance que empieza Villanos son los que sobran, pastores son los que faltan...

El relato de la derrota de Villalar, que son tres poemas ejemplares.

La acción discurre en una herrería de Burgos en los días de las Comunidades. El protagonista es el herrero, que es acusado de rebelde a la causa de rey. Le son confiscados sus bienes y en la última escena, después de saber la derrota de Villalar, sale para ser ejecutado.

La obra, en primer lugar, no es el poema de ese héroe grandioso de las Comunidades. Es un episodio coetáneo de él y recoge de las Comunidades el dolor de la derrota y el sentimiento de la crisis del valor castellano al ver los que se pasan a la causa del poderoso.

En esta obra se le ha concedido una gran primacía a la exaltación del tipo de villano celoso de su honra, que desde el alcalde inmortal de Zalamea hasta nuestros días es base indispensable de un drama castellano.

Pero a raíz de aquel tipo admirable del teatro universal, la literatura ha prodigado la exaltación del honor de Castilla, en los villanos precisamente.

El acto segundo de «El rebaño», no tiene otra nota saliente. El contraste de militares fieles y cortezanos adúlteros en casa del virorey con las verdades crudas y agras del herrero.

Yo no sé si por culpa de Borrás o de la obra, quizá por culpa de los dos, este herrero es demasiado engolado y altivo y, sobre todo, mal educado; vela por su honra ciudadana con desplantes, y parece demasiado susceptible a las insinuaciones hábiles del virorey.

Vamos! que en tiempos de Carlos V es raro que los viroreyes fuesen tan humildes y los herreros tan audaces.

Para restituírme a la verdad del tipo de villano honrado, evocamos un instante al alcalde de Zalamea.

¿Duda alguien de que haya villano más celoso de su honra? Pues bien; ved en él al más audaz en los hechos, como que llega a ahorcar a su ofensor, y al mismo tiempo, el más suave y templado y humilde en las palabras.

El alcalde de Zalamea tiene la socarronería y el respeto aparente y la ductilidad natural en un labrador. Ahorra a su ofensor y con ironía y en voz acariciadora encarga que lo hagan «con muchísimo respeto». Las únicas palabras fuertes las tiene en el seno de la confianza, de igual a igual, con don Lope, el militar.

Mas cuando el rey llega, este labriego celoso de su honor, se pone de rodillas y le promete la hacienda y la vida, que no me parece poco, aunque a D. Lope le admira que el honor lo reservase para el patrimonio del alma.

A mi me parece que este es el tipo y lo demás son exageraciones un poco convencionales.

Borrás tiene alguna culpa en esto. Es un actor que recita con demasiado énfasis, con una fachada algo irreal. A esto es probable que le hayan conducido los públicos, que aplauden esos finales oratorios, esas últimas palabras redondeadas, que si no se tratase de actor tan respetable como Borrás llamaríamos «fatiguillos».

Borrás es un actor romántico, apasionado, que no sabe contenerse y quiere sublimarlo todo. Esto hace que cuando Borrás interpreta uno de los contados tipos sublimes, como el abuelo de Galdós, no haya actor que le supere.

Pero en general, así como Motano es un actor más psicológico, más matizador, Borrás es más grandioso, y en el gesto y la actitud es incomensurablemente superior al recitado.

En «El rebaño» tiene Borrás expresiones lindas realmente inimitables. La gente, no obstante, le aplaude más los finales de las tiradas de versos, en que Borrás se come el papel con sus proverbiales rugidos, esos rugidos que son admirables cuando a pesar de ellos se le oyen claramente las palabras que silba con los dientes apretados.

LEANDRO PITA ROMERO.
Madrid, Octubre de 1921.

Los «chaufeurs» y el Seguro obligatorio

El Instituto Nacional de Previsión, en relación con el ministro del Trabajo aplica las nuevas reglas del seguro a los conductores de camión.

diocésial ha definido el Tribunal Supremo en sentencia del 2 de Enero en el sentido de que debe reconocerse al chofer el carácter de obrero mecánico y asimismo que el particular que le utilice por su cuenta para conducir un automóvil de su propiedad no puede menos de reunir la calidad de patrono.

CRONICA JUDICIAL

NO FUÉ NADA LO DEL OJO

Pues, señor; resulta que el fiscal estaba en un error al calificar la causa del Juzgado de Puentevedue vista ayer en juicio oral.

Decía aquel funcionario en sus conclusiones provisionales que el día 5 de Julio del año pasado, cuando Miguel González estaba limpiando una escopeta en el alpendre de su casa, en el lugar de Bouzas, se le ocurrió disparar contra su convecino Antonio Bonome que se hallaba en un camino próximo, matándole la perdigonada en la cara y dejándolo completamente a oscuras, pues por consecuencia de las heridas, que tardaron en curar cuarenta días, el lesionado perdió la vista de los dos ojos.

Pedia para el autor del disparo, que es un rapaz menor de 18 años, dos años, siete meses y doce días de prisión correccional y 4.080 pesetas de indemnización al perjudicado; mil por la pérdida de la vista, a 500 por cada ojo, y 80 por los días que necesitó para su curación.

Pero se probó que se trataba de un accidente desgraciado y el representante de la ley retiró la acusación.

DE SOCIEDAD

En la parroquia de San Jorge se efectuó ayer el enlace matrimonial de la bellísima señorita Gloria Rodríguez y Díaz Lecca con el brillante oficial de Intendencia destinado en África D. Francisco Aizpuru Maristany.

Apadrinaron a los contrayentes la señora viuda de Rodríguez Lemus, madre de la desposada, y el hermano de ésta D. Arturo Rodríguez y Díaz Lecca.

El novio estuvo representado en la ceremonia por su padre, el intendente general D. Angel Aizpuru Mudéjar.

Fueron testigos el comandante de Sanidad militar D. José Bua Carou, el médico don Benigno Muñios, el farmacéutico D. Luis Ossoró López y el oficial de Hacienda don Amador Ossorio.

La boda se celebró en familia por hallarse en el ejército de operaciones el novio y varios hermanos de éste y de la novia.

Esta saldrá hoy, en el tren correo para reunirse a su esposo en Melilla, acompañada de su padre político.

A las muchas felicitaciones recibidas por el nuevo matrimonio unimos la nuestra muy cordial y efusiva.

NOTAS MUNICIPALES

En la boeta colocada en la capilla del cementerio católico de esta ciudad, se hallaron 168,50, y esta cantidad se destinará, según costumbre a la celebración de misas en sufragio de las almas de los sepultados en dicho cementerio.

Estas misas se dirán en la expresada capilla, una en cada uno de los días 1, 2, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 21, 23, 24, 25, 26, 28 y 30 de Noviembre y 1, 2, 5, 6, 7, 8, 9, 10 y 12 de Diciembre a las ocho horas.

NECROLOGIA

Una gran manifestación de duelo fué el entierro, verificado ayer tarde, de la infortunada niña Elena Barreiro López, hija de nuestro querido amigo y compañero el director de La Voz de Galicia D. Alejandro Barreiro, tan bruesca y prematuramente arrebatada a la vida.

Evidenció el solemne acto lo doloroso que impresionó la desgracia que affligió a la familia de la pobre niña y la participación que en su pena toma el vecindario entero.

Presidían el duelo el presidente de la Diputación Sr. Vilas, el alcalde Sr. González Rodríguez, el general gobernador Sr. Pulgar, el vicepresidente de la Comisión provincial señor Alvarez Mir, el presidente de la Asociación de la Prensa Sr. Ponte y Blanco, la sación de la Prensa Sr. Ponte y Blanco, Mosquera y cordales Sres. Sánchez, Sánchez Mosquera y cordales Sres. Sandoz, D. Valentín, Riguera y Lemos, los Sres. Molina (D. Valentín), Riguera Montero, Galdá y muchos más que es imposible recordar y seguía un acompañamiento numerosísimo en el cual figuraban todos los periodistas locales, diputados provinciales, concejales, comerciantes, industriales, abogados, representantes, en fin, de todas las clases de la sociedad.

Sirva esto de lento a los desconsolados padres y a todos los deudos de la pobre niña, a los cuales enviamos nuestro pésame más sentido y cordial.

Llegada del Ministro de Marina

(Por teléfono)

Un almuerzo.—Visita a la base vial de Ríos. Excursión a Marín y Villagarcía.—Cuándo saldrá para Ferrol.

VIÑO 29 (1955 f.)

En el tren rápido llegó a esta ciudad el ministro de Marina, siendo recibido por las autoridades.

Una compañía del regimiento de Mureia hizo los honores.

Desde la estación dirigiéndose al Hotel Moderato, donde almorzó.

Después embarcó en el torpedero núm. 12 para visitar la base naval de Ríos, en esta bahía, desde donde marchó en el mismo torpedero a Marín para visitar el polígono del tiro naval allí instalado.

Mañana irá a Villagarcía y desde allí marchará en automóvil a Ferrol para asistir a la botadura del trasatlántico «Cristóbal Colón».

El Corresponsal.

En la base naval de Marín
Pontevedra 29 (2325 h.)

En el correo llegó el ministro de Marina, girando una visita a la base naval de Marín. Mañana asistirá a los ejercicios de tiro del acorazado España.

Después comió en Pontevedra, saliendo luego en automóvil para Ferrol.

NOTA DEL DIA LO MÁS AMARGO

Parlamentaria y judicialmente, los días últimos fueron bien propicios a dejar llenos de amargura los ánimos. Es difícil que un país pueda encontrarse en situación tan dolorosa desde el punto de vista moral como la que España atraviesa en estos instantes.

Y cuenta que nos referimos a la situación moral, no a la material, que, con ser dura, no puede ser a aquella otra comparable.

Materialmente hemos perdido mucho; nada menos que toda nuestra zona de influencia en África y muchos miles de vidas, y cerca de tres mil millones de pesetas arrojados al mar en una penosa y sangrienta labor de doce años y noventa posiciones, excelentes muchas de ellas, y todo lo que ahora se está exponiendo y gastando y lo que habrá todavía que gastar y exponer por consecuencia del resonante céastre.

Pero, con todo ello, es mucho más lo que se ha derrumbado en el orden moral, porque España ha perdido la fé en sí misma, en su destino y en sus medios de eficacia nacional.

Está ocurriendo un fenómeno de que la vida suele frecuentemente ofrecerlos casos, aunque en esferas más limitadas. Cuanto ahora ha sucedido y cuanto se está reflejando públicamente no es más ni menos que lo que todos saben y cuanto se dijo mil veces en todas las conversaciones y cuanto refieren cuando las cartas llegan de África, no ya últimamente, sino desde hace tiempo y cuanto cuentan, con los más gráficos detalles, todos los que vienen de allá, explicando los horrores de todo género de nuestra acción africana.

Pero eso, que sabido y repetido en cartas y conversaciones es amargo, lo resulta muchísimo más y parece nuevo, con trágica y horrible novedad, al verlo públicamente referido y comentado. Parece como si esas lamentables páginas de nuestra decadencia adquiriesen un relieve mucho mayor y como si sus líneas más salientes se nos clavasen más acento en el alma.

Es que el relámpago de la tragedia iluminó de repente el suelo africano. Y, a su luz fulgurante, los horrores que solo conocían quienes querían enterarse de ellos y los observaban al tenue resplandor de sus linternas, se hicieron de repente visibles para la multitud.

España ha perdido la fé en sí misma. ¡Quien, ahora, después de cuanto ha sido repetido de entre lo que todos sabían, será capaz de infundirle otra vez, borrando esta intensa amargura que impregna el alma nacional!

VIAJEROS

Regresaron ayer de Madrid el gobernador civil D. Antonio Alcántara y D. José Pan de Sorlucco.

Están en la Coruña el exdiputado provincial D. José Reina Caamaño y el diputado D. Herminio Amigo.

Regresó del campo D. Santiago Casares con su familia.

Salió ayer para Mugía con objeto de estudiar los casos de fiebre tífica allí ocurridos y adoptar las necesarias medidas de prevención, el inspector interino de Sanidad don Francisco Aznar.

Para Madrid la familia del comandante de Infantería Sr. Alvarez de Sotomayor.

Llegó de Vigo el agente general de la Mala Real Inglesa D. Estanislao Durán.

El martes saldrán para Madrid el conde de Maceda y los vizcondes de Fefiñanes.

LA REVOLUCION PORTUGUESA

Para descubrir a los asesinos
TUV 29 (20 h.)

Dicen de Lisboa que el Consejo de ministros acordó nombrar una persona extraña al movimiento revolucionario para que, independientemente de otras investigaciones, actúe con rapidez y energía a fin de descubrir a los autores de los recientes asesinatos.

Reunión del Comité revolucionario

Se han reunido los elementos revolucionarios civiles, presididos por Camilo de Oliveira.

La sesión fué muy animada y se acordó insistir en que, bien sea este u otro Gobierno, se hace preciso el cumplimiento del programa revolucionario en todas sus partes.

El Comité insistirá cerca del Gobierno para que cumpla los compromisos que a este respecto ha contraído.

También acordó no sumarse a la manifestación de simpatía que se organiza en honor del presidente de la República, aun cuando a los revolucionarios les merezca el jefe del Estado toda clase de respetos.

Dos cargos rechazados

El ministro de Marina designó a dos oficiales de la Armada para ayudante suyo uno y el otro para jefe de su gabinete; pero ambos se negaron a aceptar los cargos, fundándose en motivos e índole particular.

La manifestación en honor del presidente Almeida

La Cámara municipal de Lisboa sigue organizando la manifestación en honor del presidente de la República.

No figurarán en la comitiva tropas ni bandas de música.

El pueblo en general engalanará los balcones.

Pretendiendo un nuevo Gobierno

Las últimas noticias de Lisboa dicen que la mayor parte de los revolucionarios que dirigieron el último movimiento pretenden que al Gobierno actual lo sustituya otro presidido por Cunha Leal.

La situación de Lisboa

Siguen suspendidas las garantías constitucionales.

Los establecimientos se cierran a las nueve de la noche, a excepción de los cafés y lecherías, que tienen permiso para permanecer abiertos hasta la una de la madrugada.

El director de la policía Sr. Reis Junior ha recibido varios anónimos amenazándole de muerte si en un plazo de cuarenta y ocho horas no son detenidos los autores de los atentados.

La disolución del partido liberal

Se afirma que el partido liberal, por el golpe que recibió con la muerte de Granjo, está en vías de disolución, pues la mayoría de los amigos de este abandonan dicho organismo.

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

Las operaciones en Gomara

EN LA CORUÑA

Para la corona de los mártires

La suscripción iniciada por las jóvenes del barrio de Santa Lucía para dedicar una monumental corona a los mártires de la patria y celebrar una solemnisísima función religiosa en la iglesia parroquial por todos los héroes que sucumbieron en África, aumentó con la cantidad de 9 pesetas recaudadas en el «Salón Doré».

Asociende la suscripción hasta el día a pesetas 280'70.

La corona se exhibirá mañana, lunes, en un escaparate de la calle Real y será colocada el día primero de Noviembre en la Cruz de los Olvidados.

Un tributo a los muertos

Un grupo de coruñeses nos remite para su publicación una nota que indudablemente será acogida por el vecindario en pleno con la mayor simpatía.

Se suplica en ella a los habitantes de la ciudad que el Día de Difuntos, a las doce, dediquen una oración por el alma de los que murieron en África, cumpliendo su deber como soldados.

Receogamos el ruego y lo hacemos público gustosísimo, bien seguros de que las personas piadosas responderán a él con el fervor que merece.

En Vilaboa

Según una nota suscrita por D. Manuel Troche, que recibimos de madrugada, el próximo día primero de Noviembre se celebrará en el salón de D. Vicente Lorenzo un baile público, cuyos productos se destinarán a los soldados naturales de Vilaboa y Almeiras que están en el Ejército de África.

En el cementerio de la Villa de Rútis se colocará una gran corona de flores naturales regalada por D. Benito Meis, en memoria de los héroes fallecidos en la campaña.

La suscripción popular

Suma anterior, 4.208 pesetas.

Donativos recibidos en la Alcaldía: sociedad «Círculo Bodegas Bilbatnas», depósito de la Coruña, 400 pesetas; D. Manuel Murguía, 10; D. Tomás Salvadores, 5; D. Francisco Salvadores, 5; doña Francisca Crespo viuda de Guardia, 25; señores jefes, oficiales y tropa de la guardia civil residentes en esta capital, 419; D. Laureano Tenreiro Seijas, 100; Casa Social Católica, 100; D. Joaquín Respio, maestro de la sección superior de la escuela graduada de niños de Da Guarda, según relación detallada, 41'35; el profesor de la escuela graduada de niños de Da Guarda D. Francisco Sendón Suárez y sus alumnos, según detalle, 15'00; D. José Pérez Ardá, 25; D. Victoriano Guzmán, 10.

Total, 4.763 pesetas.

INFORMACION DE MADRID

Conversando con La Cierva

Cerca de la una de la tarde salió el señor La Cierva del Palacio y al acercarse a él los periodistas le dijo:

—No hay nada de particular. He despachado con el rey y puse a su firma, entre otras cosas, un nombramiento de inspector general de Sanidad de Melilla.

—Después pasó a cumplimentar a la reina.

—¿No hay nuevas noticias de la operación de ayer?—interrogó un repórter.

—No, nada de nuevo.

—El Sr. Maura dijo que fué muy dura.

—Sí, muy dura; pero todas las noticias que se reciben son satisfactorias.

—¿Hubo muchas bajas?

—Muy pocas en relación con la dureza del combate.

Dirigieron la operación—añadió el ministro—el general Marzo, el coronel Castro Girna y el teniente coronel Orgaz. Todo va admirablemente.

—Como aquí—agregó un periodista.

—Pues La Libertad—dijo otro repórter—dice hoy que hay ciertas discrepancias en el Gobierno en lo referente al proyecto de transportes.

—Claro, como La Libertad es libre... Pero no hay nada de eso.

—Otro periódico de anoche—arguyó otro periodista—dice que los amigos de V. no quieren aceptar puestos en la Comisión.

—¿Qué pillos! ¡Qué malos!—exclamó el señor La Cierva.—No hagan ustedes caso. Estamos dispuestos todos a sacrificarnos en bien de la patria. ¿Cuándo será el día que los periódicos digan: «¡Qué buen Gobierno tenemos! ¡Qué cielo más azul! ¡Qué bueno es La Cierva!» Ese día habrá que engalanar los balcones y señalarlo como una fecha memorable. Pero la prensa suele ser pesimista y no habla más que de intrigas, de asechanzas y de muertos, y no hay que ser sepultureros, señores.

Nueva conversación con La Cierva

En las primeras horas de la tarde volvió a recibir el Sr. La Cierva a los periodistas.

Dijo que acababa de conferenciar con el general Berenguer, quien le comunicaba buenas impresiones de las operaciones de ayer.

Añadió que sigue el temporal dificultando los trabajos y las operaciones.

De Melilla dicen que está casi terminada la labor de higienización de Monte Arruit.

Los periodistas le interrogaron sobre los rumores que vienen circulando de que el general Tuero y los coronales Sirvent y Lacanal serían repuestos en los destinos que ocupaban y el ministro contestó con evasivas, recomendando que no se hablara de esta clase de asuntos porque se infringe la ley.

El voluntariado para África

El Heraldo de Madrid publica un artículo abogando por que se aumente, estimule y fomenta la recluta para la creación de un ejército colonial destinado a África.

Dice que el Tercio extranjero, que tan excelente resultado está dando ahora, podría ser el primer núcleo o base para conseguirlo.

Retirados que se ofrecen para ir a África

El presidente de la Asociación de oficiales retirados provisionalmente por Guerra visitó al Sr. La Cierva para ofrecerle en nombre de sus compañeros por si se creen necesarios los servicios de estos oficiales en África.

Desmintiendo una información

Por el ministerio de la Guerra se facilitó una nota a la prensa diciendo que carecen de fundamento los rumores que publicó la prensa, según los cuales durante el combate del 29 de Septiembre último en Melilla los batallones de la Corona, Vergara y Borrón, consumieron sardinas en lata que estaban putrefactas.

La nota afirma que las sardinas estaban en perfecto estado.

En defensa del infante Alfonso

El coronel del regimiento de húsares señor Souza dirigió una carta desde Zelúan a la prensa de Madrid contestando a la frase pronunciada en el Congreso por el diputado a Cortes D. Indalecio Prieto que llamó al infante Alfonso el emboscado de Melilla.

Niega aquel jefe que el alférez Alfonso de Borbón no estuviese en ninguna acción, como afirmó aquel diputado.

Todo lo contrario—dice,—pues intervino en tantos combates tomó parte el regimiento a qué pertenece.

Reunión de las Juntas militares

Se asegura que la Junta informativa de Infantería convocó para muy en breve una reunión en Madrid de las Juntas de todas las armas con objeto de exponerles lo ocurrido respecto a la destitución del general Tuero y de los coronales Sirvent y Lacanal y para tratar de la información abierta en la que se depuraron los hechos que motivaron tales resoluciones.

Se añade que la Junta procurará que no se rompa la unión de todas las armas, gravemente comprometida por la carta del general Cabanellas y las derivaciones que esta carta pudiese haber tenido.

Un nombramiento

Ha sido nombrado jefe del nuevo equipo quirúrgico para la asistencia de heridos, del grupo de hospitales de Melilla, el capitán D. Nicolás Pérez Boné.

Una promoción de alféreces

Se ha dispuesto que los alumnos que cursaron tres años en las Academias de Infantería, Caballería e Intendencia sean examinados en la primera decena de Noviembre próximo, en atención a la carencia de subalternos y a las circunstancias actuales, para promoverlos a alféreces.

El cupo de instrucción

También se ha resuelto que los reclutas del cupo de instrucción que la lengua recibida quedan dispensados de ingresar en filas.

En los pasillos del Congreso.—La situación del Gobierno

Toda la tarde de hoy hubo en el Congreso gran animación.

Las conversaciones versaron principalmente sobre el resultado de las últimas operaciones.

Con este motivo discutían los diputados acerca de la responsabilidad en que incurrió el Parlamento no exigiendo al Gobierno que diga el plan concreto que va a desarrollarse en Marruecos, teniendo presente que España no puede sostener allí indefinidamente un ejército de 150.000 hombres.

En los corrillos hacíanse graves denuncias.

El Sr. Nogués decía que si el Sr. La Cierva se empeña en que hable claro, denunciara varias cosas con las cuales basta y sobra para que el país abandone su incomprendible indiferencia.

También se comentaban las diferencias de criterio surgidas entre los Sres. Cierva y Maura con motivo del proyecto de transportes.

Créese que por este lado no vendrá la crisis, sino que surgirá por el problema marroquí.

Lacanal a Barcelona.—Lo que se propone

Esta noche regresó a Barcelona el coronel Lacanal.

Un íntimo amigo suyo, que conoce perfectamente su pensamiento, dijo que el Sr. Lacanal esperaba para posesionarse de la presidencia de la Junta del arma de infantería a conocer el resultado de la información que se haga para justificar su proceder en Tizza.

Mientras permaneciera en Barcelona, su presentación a una instancia al capitán general pidiendo que se abra la información.

Esta instancia transmitirse al ministerio de la Guerra, que la trasladará al general Berenguer y éste designará el juez encargado de hacer la información.

Respecto a las manifestaciones hechas por el general Tuero las encuentra muy atinadas.

Dice el coronel Lacanal que él mandaba en la acción de Tizza cuatro batallones, que tuvieron 13 muertos y 50 heridos, además de un centenar entre apresados y retirados de la línea de combate lesionados por el rebote de las balas.

Termina diciendo que el Sr. Lacanal pudo posesionarse de la presidencia de la Junta de infantería, pero que por un exceso de pundonor no quiere hacerlo hasta que termine la información.

Tropas a Ceuta

Una compañía del regimiento de Granada, que se halla de guarnición en Huelva, ha recibido orden de marchar a Sevilla, en donde embarcará para Ceuta.

La carta de un héroe

Dicen de Badajoz que un cabo del regimiento de Gravinas, que asistió a la toma de Zelúan, recibió allí un trozo de una carta en que hay escrito lo siguiente:

«Cuerpo de fuerzas regulares de Melilla. Segundo labor de caballería.

En vista de que dejó de existir en esta tierra malrida acerbillo a balazos por los moros, espero que alguien recoja esta escueta y la entregue a mi madre para que vea lo que en ella escribo.

Madre mía: muero gritando ¡viva España!»

El batallón de Jaén

Llegó a Almería el vapor «Escorano» para recoger al batallón del regimiento de Jaén que va destinado a Ceuta.

El sustituto de Barrera

Ha sido nombrado el teniente coronel Capras para cubrir la vacante del jefe del batallón de la Corona Sr. Barrera, que falleció en Melilla.

Naufragio de un falucho

Comunican de Tetuán que en la playa de Río Martín zozobró el falucho de Ceuta «Felipe el buzo».

Los tripulantes lograron salvarse ganando a nádo la costa.

El mar arroja a la playa los restos de la embarcación.

El falucho llevaba carbón para la Compañía de ferrocarriles.

Noticias oficiales.—En Monte Arruit van enterrados 2.618 cadáveres

Comunica el alto comisario que en todo el territorio de Melilla no ha ocurrido más novedad que un tiro contra la guarnición de Tizza, sin consecuencias para nuestras fuerzas.

En 4ª plana:

La botadura del «Cristóbal Colón»

Banco de La Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA tiene el honor de participar a sus clientes y a las personas o entidades que quieran honrarle con sus operaciones, que el día 5 de Noviembre próximo se abrirán las oficinas de su nueva Sucursal de SANTIAGO, establecidas en el local provisional de la calle de la Conga, núm. 2 y 3.

Añade que en Monte Arruit van enterrados 2.618 cadáveres. De ellos seiscientos fueron encontrados a más de un kilómetro de las casas de Ben-Chel-La.

Los aviones arrojaron granadas sobre Benadudin y Agio-el-Medjan y en las inmediaciones de Maxim, Segangan e Ishafen, donde varios grupos de moros realizaban trabajos de atrincheramiento.

En Larache no ocurre novedad.

Cadáveres identificados
En Monte Arruit fueron identificados los cadáveres del teniente de África D. Luis Selgas y de los intérpretes Perfecto Vidal y Carlos Paredes.

Llegada de prisioneros
En el vapor Orán llegaron a Melilla un cabo de la policía indígena, que era maestro de la escuela hispano-árabe, llamado El Yasmán, su madre y tres hijos, cuatro soldados de la Comandancia de artillería y uno de San Fernando que habían sido hechos prisioneros por los moros.

La infanta Luisa
Hoy visitó los hospitales de Melilla la infanta Luisa, conversando con algunos heridos. El 2 de Noviembre regresará la infanta a Sevilla. A fines de dicho mes irá a Melilla el infante Carlos, para permanecer allí 48 horas.

Las operaciones en Gomara

Siguen los combates
Al salir hoy de Palacio el Sr. Maura dijo a los periodistas que seguían los combates en Gomara.

El parte oficial de la Marina

El comandante de la escuadra, en telegrama oficial del día 28, dice lo siguiente: A las nueve de la mañana comenzó el desembarco del convoy de Tiguissas, después de hacer un fuego de preparación a cuyo amparo se situaron convenientemente las fuerzas en posición.

Las mismas embarcaciones empleadas ayer hicieron tres viajes sin ser hostilizadas, pero a una de la tarde comenzó a soplar el viento de Levante, que hizo penosa la última parte de la operación, la cual, no obstante, se terminó sin novedad.

El "Alfonso XIII" continúa aquí. El "Bonifaz" y el "Laya" continuaron al avance de la columna del general Marzo, pero no al regimiento, por haber tenido que conducir heridos a Ceuta.

El fogonero muerto se llamaba Aquilino Alvarez González.

Detalles del combate del domingo

Concedo algunos detalles del combate librado el domingo. Las guarniciones de Kasserer y Magan defendíanse de un brioso ataque de los rebeldes.

Como la situación llegó a ser muy crítica, salió de Uad-Lai una columna para apoyarla, compuesta por fuerzas del Tercio de voluntarios, milicias marroquíes y una compañía de Lorena.

El enemigo fue dominado. Las fuerzas del Tercio, compuestas en su mayoría por cubanos, atacaron heroicamente y dieron una formidable carga a la bayoneta, cantando "La Madelón".

En la primera vez que entraban en fuego y lo hicieron dando muestras de gran valor. Elogiados grandemente. Resultaron heridos el capitán Jerro y el teniente Dalila, del Tercio, y muertos tres soldados y ocho heridos.

De la mañana resultaron levemente herido el capitán Villalba y tres soldados muertos y cuatro heridos. De Llerena, herido el teniente Lastra, diez soldados muertos y doce heridos. El capitán Pons recogió los cadáveres y el armamento.

A partir de aquel momento agravase la situación. El convoy enviado a Tiguissas, porque la posición no tenía agua, no pudo llegar.

El día 24, organizada una columna, escoltando la columna del general Marzo. Los moros opusieron gran resistencia a su paso, pero fueron rechazados.

Compuestas la columna de fuerzas de Llerena, Saloya, regulares de Ceuta y Tercio de voluntarios. Este tuvo seis oficiales heridos y dos muertos.

Los moros cañonearon las posiciones de Arruifor. El día 26 los rebeldes, reforzados, llevando cañones y ametralladoras, dieron un ataque general a las posiciones de Tiguissas, Magan y Ka seras, cercando la segunda.

Al mismo tiempo la barca opuso gran resistencia al desembarco de la columna del Tercio de Ceuta, que duró dos días. Protegió el desembarco la escuadra. El enemigo acudió a la playa, siendo duramente castigado.

Todas las fuerzas demostraron extraordinario valor. El fuego enemigo duró el día 27 desde las diez de la mañana hasta las tres de la tarde. Los moros cañonearon sin consecuencias a los barcos de la escuadra.

Castigando al enemigo

El alto comisario participa que según las noticias recogidas en el territorio de Ceuta y Tetuán el enemigo fue duramente castigado. En los reconocimientos practicados hoy por los lugares donde se combatió se ha visto que el enemigo dejó sobre el campo bastantes cadáveres.

La harca quebrantada

La guarnición de Magán hizo hoy una salida, reconociendo minuciosamente los alrededores, sea que hubiese sido hostilizada por el enemigo. Esto demuestra que la harca ha quedado muy quebrantada.

Los ataques de la harca

Reina gran ansiedad en Melilla por conocer detalles de las operaciones que se están llevando a cabo en Gomara. Las referencias de Tetuán dicen que en los últimos ataques se ha advertido el destacamiento de la harca.

La columna del general Marzo logró hacer caer el fuego de cañón del enemigo. Todas las impresiones coinciden en que la harca está debilitada. El fuerte Levante dificulta las comunicaciones marítimas.

Los marinos de la escuadra están dando grandes muestras de arrojo en el servicio de convoyes.

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapores españoles «Caranzas», de Camariñas, con pinos; «Reocin», de Gijón, con carbón; «Cabo Ortega», de Barcelona y Villagarcía, con 318 toneladas de carga general; «Poeta Quevedo», de Barcelona y Villagarcía; «Aragón», de Vivero, con carga general; vapor inglés «Merville», de Huelva, con mineral; veleros españoles «Perla del Polo», de Gijón, con carbón; «España», de Vivero, con carga general; y «María del Carmelo», de Bilbao, con petróleo. Fueron despachados: vapor inglés «Merville», pa' Great Yarmouth, con mineral; vapores españoles «Reocin», para Muros, en lastre, y «Caranza», para Gijón, con pinos. También será despachado hoy para Ferrol, con su equipo, el remolcador «Gaditano».

OTRAS NOTICIAS

En la madrugada de hoy es esperado en nuestro puerto el vapor inglés «Andes», que viene a recoger doscientos pasajeros para los puertos de América del Sur.

Los vapores «Merville» inglés y el español «Calanza» entraron de arribada forzosa a causa del fuerte viento de estos días. Aprovechando su estancia en nuestro puerto tomaron carbón. Mareas: pleamar de hoy, a las 14,48.

Teatro Rosalia Castro

MAÑANA, LUNES
Estreno de la segunda película gráfica de la actual guerra de

MARRUECOS

MAESTROS INTERINOS

Han sido nombrados maestros interinos para las escuelas que se mencionan, los siguientes:
Para la de Taboada, en Monferrer, D. Basilio Bartolomé y Cano; para la de Nieves, en Ortigueira, con carácter transitorio, D. Arturo Lijó Bravo, y para la de Camelle, en Camariñas, con igual carácter, D. Antonio de la Barrera.

Se han dejado sin efecto los nombramientos de maestros interinos expedidos a favor de D. Salomón Bello Castañón y D. Luciano Rodríguez Sánchez, para las escuelas de Camelle, en Camariñas, y Nieves, en Ortigueira, respectivamente, por hallarse los interesados desempeñando escuelas con el mismo carácter en las provincias de Toledo y Pontevedra.

Despedida de Lola Montes

Pocas veces como en este caso tendrá tanta justificación el éxito logrado por una artista. Lola Montes, la genitriera misma, con sus ojos garzos, su cabellera rubia, su esbeltez, su elegancia y su gracia es de las contadísimas cultivadoras del cuplé que han llegado a la cabeza del cartel por mérito propio, a fuerza de talento, de constancia y de trabajo.

Y Lola Montes, que está haciendo una brillante temporada en el Teatro Rosalia Castro, con llenos hasta los topes tarde y noche, se despide mañana del público corués.

Como además tomará parte en el espectáculo, el gran Balder, el más ingenioso, más simpático y de más talento de los ventrílocuos, y será proyectada la segunda película de la serie de Marruecos con lo más saliente de la semana, el programa no puede ser más completo.

El espectáculo de mañana, con que finaliza la actual temporada de variedades en el Teatro Rosalia Castro, es de los que agolan el papel en taquilla.

INCENDIO EN UNA CASA

(Por telégrafo)
La imprudencia de un niño
SANTIAGO 29 (22,15 h.)
Esta tarde se declaró un violento incendio en la casa número 51 de la calle de la Cuesta del Sar, donde habitaba un revisor del automóvil de Mianzan.

El fuego destruyó la vivienda y la mayor parte de los enseres, pues las llamas se adueñaron de la finca rápidamente.

Paréceme que el incendio fue debido a que un niño que jugaba en la cuádrá de la casa, prendió fuego a una gran cantidad de leña que allí había apilada.

Hubo momentos en que se temió que las llamas se propagasen a las casas contiguas; pero al cabo de grandes trabajos se consiguió evitarlo.

Teatro Rosalia Castro

El martes, 1.º, DEBUT de la Compañía-cómica-dramática

Emilio Portes

Teatro Linares Rivas

CINEMATOGRAFO SELECTO
Para que las numerosas personas que ayer no pudieron concurrir al teatro del Cantón puedan contemplar las emocionantes escenas de la ocupación de Zelán, en cuyos trágicos rescindos dejó el moro las pruebas más barbara de su ferocidad, así como otros interesantes detalles de las actuales operaciones de guerra, volverá hoy a proyectarse la gráfica número 7 de Marruecos, que semanalmente edita la casa Palbé.

Completan el programa la última creación del célebre actor sportivo Douglas Fairbanks, como protagonista de la grandiosa cine-comedia *El arreglalo todo*, del renombrado Programa Ajuria, y la película cómica *Charlot, hésped ideal*, en dos partes, del genial Charles Chaplin, incomparable en provocar la risa y la ternura de los espectadores con solo su aparición en la pantalla.

En resumen, un programa atántico y uno rebosante de llores más en perspectiva, como los que la afamada Empresa viene teniendo en la mayoría de las sesiones de la temporada.

Teatro Linares Rivas

EMPRESA MENDOZ
CINEMATOGRAFO SELECTO
HOY, DOMINGO, 30 DE OCTUBRE
A las 3 y media.—Las regocijantes películas cómicas
El Chico de la Casera
y
Charlot, hésped ideal
Y la gráfica número 7, de
MARRUECOS

A las 5 y cuarto, 7 y cuarto y 10 y media.
INCOMPARABLE PROGRAMA!
Estreno de la cine-comedia, titulada:
EL ARREGLALO TODO
Séptimo número de la revista de actualidad
MARRUECOS
Y la película cómica, en dos partes,
CHARLOT, HUESPED IDEAL

Mañana, lunes, estreno de los episodios 9.º y 10.º de la gran serie
LA MANO INVISIBLE

BUQUE ESCUELA HOLANDÉS

(Por teléfono)
Salida para Las Palmas
Vigo 29 (19,55 h.)
A las cinco de la tarde salió para Las Palmas el buque escuela holandés "Zelan", que se hallaba en este puerto desde hace días.
El Corresponsal.

EL TIEMPO

Estuvo ayer otro magnífico día de verano con el cielo claro, el viento suave del Nordeste, barómetro en 768,2 milímetros y temperatura de 20,8 por 12,33 grados. Una verdadera preciosidad de tiempo, que tiende a continuar lo mismo según dictamen facultativo.

EL HOMBRE LEON

¿Quién es
El hombre león?
Crónica local

En la parroquia de San Tirso, de Mabegondo (Abegondo) se celebrarán mañana funerales por el eterno descanso de D. Vicente Otero, Calviño.

También se dirán misas por el alma del finado en el altar de los Dolores de la Iglesia de San Nicolás, de esta ciudad.

Se anuncia a subasta el servicio de transporte de la correspondencia pública entre las oficinas de Correos de Berdoyas y Mugía, bajo el tipo máximo de 4.400 pesetas anuales. Hasta el día 11 de Noviembre próximo pueden presentarse proposiciones.

Ayer ingresaron en la Casa de Misericordia los dos niños hijos del matrimonio Matías Roa y Genoveva Iglesias, que se marchó a Buenos Aires y que los dejó abandonados en poder de Genoveva Peña Varela.

Como los padres de los chicos son de Lugo se telegrafió a aquel gobernador para que se haga cargo de ellos la Beneficencia de aquella provincia.

La Papelería de Miralles, establecida en la Fuente de San Andrés, núm. 13, se trasladó provisionalmente a los Almacenes de la calle de la Galena, núm. 44 y 46.

El vecino de Fisteus, en Cúrcis, D. Ramón Vázquez Guindín, solicitó la concesión de un aprovechamiento de aguas del río Pinguela, en el lugar de Outeiro, de aquella parroquia, con destino a fuerza motriz para un molino harinero.

Se ha abierto un concurso para arrendamiento de un local en Balanzos con destino a estación telegráfica, por el precio máximo de 1.500 pesetas anuales.

Hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de Méndez, Panaderas, 21; Pardo Riquelme, Real, 92, y Cambrense, Plaza de Pontevedra.

PARA SANTIAGO.—Transporte por camiones.—Admite carga y encargos.—San Roque, 24, 2.º

En la Central de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes telegramas por no encontrarse a los destinatarios: para María Sánchez, Campo de la Leña, 27; P. G. V. Texe de Bord Radio Padovani a bordo «Macoris»; Julio García, Juana de Vega, 32; Carmen Amil Pereira; Rauldo Darribe Aranga; Gabriel Sánchez Barranco; José Ponce León; y Eduardo Pereira, sin más señas.

En la Plaza de Pontevedra fué detenido ayer mañana, por blasfemar, Joaquín Sanz Díaz, el que fué denunciado al gobernador civil.

Nicolasa Martínez Castelle denunció anoche en la Comisaría que Hilario Gómez Mourino la amenazó con maltratarla de obra. De ello se dio cuenta al Juzgado de instrucción del Instituto.

En la semana entrante prestarán servicio de inspección en los diferentes servicios municipales los comensales siguientes: Matadero, señor González Rodríguez (D. Joaquín); pescos, Sr. Salvadoros (D. Francisco); carnes y alcoholes, Sr. Suárez Ferrín; mendicencia, señor Vázquez Martínez; mendicencia, señores Ortiz Millán y Sanz; carruajes, señor Lago

Teatro Rosalia Castro - EMPRESA FRAGA

Hoy, domingo, 30 de Octubre de 1921
A las 3 y media de la tarde, sesión infantil.—Estreno de la película cómica, por Charles Chaplin
Charlot en un día de placer
A las 5 y media, 7 y media y 10 y media, sesiones de cine y variedades.—La película cómica
Charlot en un día de placer
Grandioso éxito del rey de los ventrílocuos
BALDER
Formidable éxito de la bella y encantadora canzonetista
LOLA MONTES
Mañana, lunes, despedida de Lola Montes.

Lodos, y mercados, señores Suárez Ferrín, Vázquez Martínez y Salvadoros (D. Francisco).

Fuó puesto en libertad provisional Julio Chico Vázquez, alias "Chico", autor de lesiones causadas hace pocos días a Juan García Bonilla.

La niña de 7 años María Blanco Méndez, fué curada ayer en la Casa de Socorro de una herida leve en la nariz y labio superior, que se causó al caerse del pretil de una fuente, en Eiris de Abajo.

PEDIR EN TODAS PARTES
EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR
NOROESTE

Como supuesta autora de la sustracción de un coberter valorado en 40 pesetas, denunció ayer en la jefatura de policía a Matilde López Martínez, la vecina de la calle del Matachero Rosalia González Quintana.

"Mariehu", novela de gran éxito del autor de "Lola". Se vende en la Librería "Lino Pérez".

Programa de las obras que la banda de música del regimiento de Isabel la Católica en el paseo de Méndez Núñez, de cuatro a seis de la tarde de hoy:
"Aleazar nuevo", pasodoble. "Florinda", vals. Rosas; "Manón", Tangueta. Massenet; "El Príncipe Bohemio", selección. Millán, y "Fa tía Española", Breton.

En Ofoño planto Eucalitos globulus, obliqua y rostrata, cultivados en maceta. Los precios son muy reducidos. Compra magníficos Jacintos y Tulipanes llegados de Holanda. Semillas de hierbas, las mejores clases de procedencia francesa e inglesa.

M. RODRIGUEZ: Horticultura y Floricultura
Cantón Grande, 42.—La Coruña

Don Luis Suárez Pumariéga entregó como donativo a la Cocina Económica 500 pesetas, sobrantes de la cantidad recaudada para los festejos del mes de Agosto.

El jueves último fué detenido en la parroquia de San Julián de Lariño (Padrón) José Ares, que estaba reclamado por el alcalde de dicha parroquia.

En Boiro ha sido detenida Lucinda Suárez Cuvina, como autora de lesiones graves causadas en la cabeza a su vecina Encarnación Ojea Fernández.

Antonio Carballoera Paz y Ricardo Bano Carballeira, fueron detenidos en Puentes el día 24 del actual como prófugos del reemplazo de 1912 el primero y de 1919 el segundo.

José Mario Tomás Martínez fué denunciado al Juzgado municipal del distrito del Instituto por desobedecer anoche en la calle de

EL HOMBRE LEON

¿Quién es
El hombre león?

Al juez municipal de Arteijo fueron denunciados los jóvenes Francisco Cuence Sandes y Julio Pombó Seijas, por apedrear la casa del vecino de la parroquia de Morás, Juan Antonio Alvarellos.

Por faltar a la moral fueron detenidos ayer y conducidos a la Comisaría, Aurelio Garrido Feijóo y Carmen Barros Rodríguez.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL, SÍFILIS Y VENEREAS
Análisis de la sangre (Wassermann).
Tratamiento de la blenorragia crónica.
Consulta: De cuatro a siete.
Real, 24, segundo.

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Feijóo núm. 1, 1.º, esquina a la Plaza de Orensé).
De diez a una mañana

LA PESCA

Ayer se vendieron en el muelle de la Palloza 125 cajas de merluza entre 185 y 200 pesetas la caja, 150 de pescadilla entre 40 y 50 la pequeña y 110 a 120 la grande, 60 de besugo entre 60 y 80, 10 de gallos entre 25 y 40 y 2 de rapas a 2,25 kilo.

PATRONATO DE LA CARIDAD

Servicios de Septiembre
Acogidos en el Refugio, 38; idem transeuntes, 102; idem en las Hermitas de los Pobres, 25.—Total de acogidos, 165.
Raciones servidas en el Refugio, 1.418; idem idem fuera del establecimiento, 7.248; idem idem en la Cocina Económica, 5.941; idem idem en la Caridad de San José, 2.288.—Total de raciones, 16.895.
Leche mediante bonos, 1.605 litros.
Socorros de urgencia en dinero, 1.070 pesetas; gastos de todos los servicios prestados, 9.124; déficit con relación a los ingresos, pesetas 2.205.
Se admiten donativos y suscripciones en las oficinas, Panaderas 51, primero.

Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

De Política

MADRID 29.
Un proyecto de Sanidad.—Se exigirá certificado para casarse

El ministro de la Gobernación ultimó un proyecto de sanidad que es radicalísimo. Aborda en él un interesante problema, pues incluso exige un certificado de sanidad a los hombres para contraer matrimonio.

Persigue con esto mejorar la raza y aminorar la mortalidad. Esta novedad en la legislación de Sanidad está implantada hace tiempo en los Estados Unidos.

El conde de Coello reconoce que el proyecto es atrevido; pero dice que si las Cortes lo aceptan habrá prestado un señalado servicio a la nación.

Presentará el proyecto al Consejo de ministros que se celebre el martes próximo y lo llevará luego al Senado.

Un nombramiento.—Petición de los pastores
El subsecretario de la Presidencia dijo hoy a los informadores de la prensa que el Sr. Maura llevó a la firma del Rey varios decretos de Hacienda, entre ellos uno nombrando vocal de la Junta de aranceles y valoraciones a D. Antonio Mora Pascual, presidente del Fomento Comercial e Industrial de Palencia.

Añadió que se habían recibido bastante telegramas de clases pasivas solicitando que se apruebe el proyecto que está presentado al Senado y que les beneficia.

Firma del Rey

MADRID 29.
Ascendiendo a generales de brigada a los coronales D. Pedro Aguilar González, de infantería y D. Ricardo Navarres, de artillería y nombrando a éste jefe de la brigada de artillería de la décima tercera división.

Confirmando el mando de la primera comandancia de tropas de Intendencia al coronel D. Eusebio Pascual.

Disponiendo que pase a las órdenes del general Beñguer el intendente de división D. Cayetano Fernés, para desempeñar la dirección e inspección de los servicios de In-

tendencia en la zona del protectorado de Marruecos.

Nombrando, en comisión, al inspector médico de primera clase D. Federico Urquidí Alvilvo, para que desempeñe la dirección e inspección de los servicios médico-sanitarios de la zona de protectorado de Marruecos y aquellos otros que como consecuencia de la actual campaña se han establecido o se establezcan en la península.

De Barcelona

MADRID 29.
La Confederación del Trabajo
Remitió el pleno de la Confederación General del Trabajo.

Asistieron delegados de Aragón, Castilla, Andalucía, Valencia y Asturias. Los delegados que fueron a Rusia dieron cuenta de su viaje.

El naufragio del «Torre del Oro»
Los dos supervivientes del naufragio del vapor Torre del Oro, Manuel Rodríguez y Severiano Vázquez, declararon que deben su salvamento a la casualidad.

El buque hundido a causa de una avería en la máquina. Rodríguez agarróse a un trozo de madera y echó una cuerda a su compañero.

El capitán desapareció con el buque. Entrega de insignias
En el Gobierno civil verificóse la entrega al periodista Juan Simó de las insignias de la Cruz Roja.

Asistieron al acto el capitán general y muchos jefes y oficiales de la guarnición. El capitán general pronunció un patriótico discurso, abrazando al periodista.

De San Sebastián

MADRID 29.
Sánchez Guerra y García Prieto
Llegaron a San Sebastián los Sres. Sánchez Guerra y García Prieto.

El presidente del Congreso regresa mañana a Madrid con su familia. El general Tuero
También llegó el general Tuero, con su ayudante. Recibiósele varios parientes y amigos. Negóse a hablar sobre su destitución alegando solamente que confía en que se le hará justicia, como se le prometió en Madrid.

SALON PARIS

HOY Domingo, 30 de Octubre de 1921 HOY
GRAN ESPECTACULO CINEMATOGRAFICO
A LAS TRES SESION INFANTIL
Continuación de la famosa serie, por Perla Blanca,
POR AMOR
Episodios quinto y sexto
A LAS SEIS Y CUARTO, CONTINUA. NUMERADA LA PRIMERA VUELTA
MONUMENTAL ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO
Se proyectará el primero y segundo episodios de la sensacional serie
EL REY DE LA AUDACIA
que a petición se presentan hoy por segunda vez los primeros episodios
HOY - MARRUECOS, núm. 5 - HOY
PRECIOS DE COSTUMBRE

Cemento Portland "Sansón"

Fabricado con el horno mayor de España

De resistencia superior a cualquier otro cemento.
El único que con 150 ks. de cemento se obtiene un metro
: : : cúbico de hormigón, de la más alta resistencia : : :

Admite gran cantidad de arena, lo que reduce el precio del cemento.
Pedidos: a **Ignacio Pedregal**. -- La Coruña.

Concurso importante

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España saca a concurso el transporte de 6.000 toneladas mensuales de carbón desde Musel o San Juan de Nieva a los puertos de Pasajes, Bilbao, Santander o Orona, durante los meses de Diciembre de 1921 y Enero y Febrero de 1922.
La Agencia Comercial de la Compañía del Norte en esta ciudad (Plaza de Pontevedra 27-2.º), queda encargada de informar a los que deseen tomar parte en dicho concurso respecto a las condiciones y requisitos para concurrir al mismo.
Las proposiciones deberán ser remitidas en sobre cerrado y lacrado al señor Secretario de la Dirección de la Compañía del Norte en Madrid, antes de las diez y ocho horas del día 9 de Noviembre de 1921, y la apertura de los pliegos recibidos se celebrará el día 10 del mismo, a las nueve de la mañana, en las oficinas de la División Comercial de la Compañía en Madrid.

periodistas que el Sr. Maura había puesto a la firma una disposición, concediéndole la gran cruz de Isabel la Católica.

Los presos gubernativos

Hablando con los periodistas dijo el Sr. Montes Jovellar que según algunos periódicos, el conde de Coello de Portugal manifestó en el Congreso que en Barcelona había 700 presos gubernativos.
Asegura que lo dicho por el ministro es que los detenidos gubernativos en toda España suman 700.

Monumento a Miguel Moya

El ABC reproduce una fotografía del monumento funerario, obra de Benlliure, erigido en el cementerio de San Justo, de Madrid, a la memoria de D. Miguel Moya.

Representa el monumento un obrero tipógrafo desenterrado, mirando a la tumba.
ABC dedica un artículo a elogiar la memoria de aquel periodista.
Los demás periódicos de la noche y de la mañana publican también artículos necrológicos recordando al finado.

Huelga en una mina

En la mina del Carmen (León) se han declarado en huelga los obreros, a causa de haberles rebajado los jornales.
Los patronos piensan cerrar todas las minas, por la competencia que les hace el carbón inglés.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 29.

Diversas noticias

En socorro de los rusos

París.—La Cámara de diputados ha votado un crédito de seis millones de francos para los rusos hambrientos.

El mariscal Foch en Norteamérica

Nueva York.—Se ha dispuesto que una escuadrilla de doce destroyers reciba a la entrada de la bahía al buque en que viaja el mariscal Foch.

En el palacio del Ayuntamiento le será entregado al mariscal el título de ciudadano honorario de los Estados Unidos y después marchará a Washington en tren especial, para asistir a la inhumación del soldado americano desconocido.

Salida de una delegación

Cherburgo.—Ha marchado la delegación italiana que tomará parte en la conferencia de Washington.

VAPOR "CONCEPCION ARENAL"

Viajes extraordinarios a Ferrol los días 30 y 31 del corriente

Con motivo de la botadura del trasatlántico *Cristóbal Colón*, hará el *CONCEPCION ARENAL* los siguientes viajes:

DÍA 30

Salida de La Coruña, a las diez y media de la mañana
de Ferrol, a las siete de la tarde

PRECIOS: Los que rigen de ordinario.

DÍA 31

Salida de La Coruña, a las ocho y media de la mañana
de Ferrol, a las nueve y media de la mañana
de La Coruña, a las once de la mañana
de Ferrol, a las cuatro y media de la tarde
de La Coruña, a las cinco y media de la tarde
de Ferrol, a las ocho de la noche
de La Coruña, a las nueve y media de la noche

PRECIO UNICO: Pesetas 15, ida y vuelta.

Los pasajeros que utilicen el viaje de ida de las ocho y media de la mañana, deberán regresar precisamente a las cuatro y media de la tarde. Los que salgan a las once de la mañana regresarán a las ocho de la noche; perdiendo su derecho a regresar en el segundo viaje, el pasajero que teniendo billete del primero no lo hubiera utilizado oportunamente.

Siendo limitado el número de plazas en cada uno de los viajes, se ruega encarecidamente a los pasajeros se provean con la anticipación posible, de sus billetes, a fin de evitar molestias a última hora.

Los billetes para el viaje del día 30 se expenden a bordo del vapor, y para los del día 31 en el escritorio de EDUARDO BAÑA, Consignatario, Cantón Grande, 26.

El día 31 el *CONCEPCION ARENAL* tomará pasaje en el muelle de Curuxeirás hasta media hora antes de la señalada para el lanzamiento del *Cristóbal Colón*, yendo a situarse frente a la grada del Astillero. El precio del billete para este servicio es de pesetas 3.

AUTOMÓVILES Carballo-Coruña

HORAS DE SALIDA

DE CARBALLO CALLE DE VAZQUEZ DE PARGA, 2 (AL LADO DEL CAFÉ) a las ocho de la mañana	DE LA CORUÑA PLAZA DE SANTA CATALINA, 139 (BODEGAS LOSADA) a las cinco de la tarde
--	---

Compañía General de Carbones (S. A.)

DEPOSITOS FLOTANTES Y TERRESTRES DE CARBONES NACIONALES E INGLESES
Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Corubión, Coruña, Gijón, Madrid, Marín, San Sebastián, Santander, Valencia y Vigo.
DEPOSITOS EN GALICIA: Vigo, Martín, Corebión y Coruña.
Domicilio social: Plaza Medinaceli, 5, Barcelona.
Oficinas en La Coruña: JUANA DE VEGA, 3.—Telegramas y telefonemas: PARK.

"ELECTRON" MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

manas como si no existieran; pero toman nota del deseo expresado por el Gabinete de Berlín, de nombrar delegados encargados de negociar con Polonia el convenio económico recomendado por la Sociedad de naciones.

EL HOMBRE LEON

¿Quién es El hombre león?

Restaurant FORNOS

OLMOS 25

Ostras, perches, langostinos, camarones. Lartos del día; callos a la gitana, paella a la catalana.—Huevos a la reina, tortilla a la italiana, merluza frita, calamares rellenos, l-egados a la ori, salmonetes a la cubana, r-utinas a la portuguesa, truchas a la molinera, langosta con mayonesa, pollo asado, alf-ajas de restaurant, r-ifones a la Cristina, anguilas a la villaveroy, robaliza a la marinera, p-erchicos glassados, pichones de moda, bistek a lo Fornos, chuletas con patatas, filetes a la r-odríguez, lomo a la milanesa, chateaubriand con trufas.
—Postros: flanes, tartá, queso y frutas variadas.

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros, Cobro de cupones, Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 36 BAJO

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales Dava. Cantón Pequeño, 23 y 24.

TRATADO PRACTICO

SOCIEDADES ANÓNIMAS

Adaptado a la Legislación mercantil y fiscal española, por

R. Gay de Montella y J. Coderech Niella
— Abogados del Ilustre Colegio de Barcelona —
Edición de 1921. 27 pesetas.

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 21. — LA CORUÑA

José Amenedo Villademoros

Grandes almacenes de materiales de construcción

ARTICULOS DE SANEAMIENTO E HIGIENE
Cementos, yesos, calces, escayolas, tuberías de gres y barro, azulejos nacionales, belgas e ingleses, teja plana y del país, ladrillos perforados y huecos, baldosa de cemento y gres.

Venta exclusiva del cemento portland TUDELA-VEGUIN

Cuartos de baño completos. Loza Sanlúcar (agencia de TWYFORDS Limited, Hanley (Inglaterra))

San Andrés, 118. — La Coruña

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, hígado, vías digestivas, respiratorias y urinares, mediante Sueros, Inyecciones intravenosas y vacunas.

Radio-terapia: Rayos X (Radioterapia), Radiocopia y Radiografía) Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrolisis, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrófias musculares, Reumatismo, Clática, etc.

JUANA DE VEGA, 13-9.

Consulta de once a una. Teléfono 248.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Capital, 75 millones. --- Asociados, 205 mil.

Representación, Real 45 segundo, Teléfono 502

Por tener que ser derribada la casa que en el Cantón Pequeño ocupa la Sastrería del Sr. Ortiz, este establecimiento se trasladó para el primer piso de la casa núm. 12, de la calle Real.

LA IGLESIA DE SAR

Descripción arqueológica e histórica de la iglesia de Santa María la Real de Sar, por C. Sánchez Rivera. Ilustrada con más de 20 grabados. Se vende en la librería de Zinke, a 5 pts.

Dr. E. Pardo de Andrade

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ginecólogo del Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña.

Consulta de tres a cinco.—Real, 18

TELÉFONO 234

EL PRODUCTO CIENTIFICO ESTEAGENOL LAFONT

cura rápida y radicalmente la

SARNA

Olor agradable.—Precio, 1'60 pesetas. Producto sólido.

De venta: Farmacias y Droguerías.—Autor, L. LAFONT, farmacéutico, Cantón, 39.—BETANZOS

G. ESCUDERO, -- Real, 75

Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios sin competencia por lo baratos.—Real, 75.

Pincas, compra, venta é hipoteca

Exponentes de posesión, feclación de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el Centro de negociación de fincas, Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador D. Ricardo S. Rodríguez).

LA SOPERA

Gran Almacén de Loza y Cristal

7.—San Andrés—7

Inmense surtido en toda clase de objetos de fantasía y para regalos. Gran variedad en figuras artísticas. Filtros de Ambiente. Vajillas. Aparatos de Luz. Lámparas eléctricas.

Precios sin competencia

Buñuelos de Viento

rellenos de exquisitas cremas, chantilly, etc.

Huesecitos de los Santos

rellenos de frutas, yema, coco, "ma-
: : : rron glaze, y cremas : : :

Confitería **El Progreso** -- Real, 50

EN BENEFICIO DEL PUBLICO

La Casa **DIAMANTES AMERICANOS**, Real 24, La Coruña, hará un **DESCUENTO DEL 10 POR 100** a toda persona que encargue algún trabajo de óptica a los talleres de esta casa.

Desearo dar a conocer las buenas propiedades del cristal **MENISCO PUNTUAL** haremos también el **DESCUENTO DEL 10 POR 100**.

Confección rápida y garantizada de las recetas de los señores oculistas. Taller mecánico de composuras. Entregas a la hora.

Envíos diarios a provincias, por correo certificado.

Se envía catálogo gratis a quien lo solicite.

Gran surtido en cristales y monturas. Imperipientes de última moda.

Barómetros, Termómetros, Lupas, Bilupas, Alcohómetros, Pesa Vinos, Leche, Vinagres, Sales, etc.

Gemelos: Teatro, Campo y Marina. Prismáticos de 8, 10, 12 y 16 aumentos. Microscopios, Telescopios. Aparatos de precisión, etc. etc.

Real, 24. -- La Coruña

NOTA.—Para poder disfrutar de este descuento es necesario presentar este anuncio. Este descuento es sobre la tarifa de Agosto de 1920.

PRONTO LLEGARÁ...

Eso oímos a las bellas cuando pasean por el Cantón y la calle Real.

Al fin logramos saber que se referían a la Exposición de Modas, que con las más recientes y espléndidas novedades adquiridas personalmente en París, presentará en esta capital

"EL LOUVRE", de VIGO

También sabemos que el acreditado establecimiento vigués, traerá durante unos días su actual cortador de la Sección de Sastrería para Caballeros, recién llegado de New York y Londres, donde ocupó los primeros puestos en su profesión.

Para la temporada de invierno ha recibido **EL LOUVRE** los más variados géneros en pañería nacional é inglesa, y ni que decir tiene; todos los trajes son del estilo elegantísimo que ha de dominar en el mundo «chic», de Europa y América.

Fábrica de Impermeables

Confecelones a la medida

Riego de Agua, 20 - La Coruña

Lo único para el cabello

Loción **NUÑEZ PIOTO**

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y casma inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PSETAS

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Cuqueiro, De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumarias y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

El Noroeste

Automóviles de línea de Santiago a La Coruña, Vimianzo, La Baña por Negreira Y VICEVERSA

Esta Empresa, además de los que tenía, estableció un nuevo servicio **RAPIDO** entre Santiago y La Coruña, con magníficos automóviles de la renombrada marca **RENAULT**, montados sobre neumáticos, rigiendo a lo sucesivo el siguiente horario para las distintas líneas:

Servicios entre Santiago y La Coruña

SALIDA DE SANTIAGO RÁPIDO, 10 1/2 mañana. SALIDA DE LA CORUÑA, RÁPIDO, 3 tarde

De Id. 1 tarde. De S. Id. 5 tarde.

Entre Santiago y Vimianzo

De Santiago. 7 1/2 mañana. De Vimianzo. 12 1/2 mañana.

Entre Santiago y La Baña por Negreira

De Santiago. 4 tarde. De La Baña. 7 mañana.

Domínguez Andrade - MÉDICO

Santa Catalina, 41, primero.

Consulta: de doce y media a dos.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICIÓN: (Clorosis, Anemia, Avariosis, Herpetismo, Hematitismo crónico, Gota, Diabtes, Linfatismo, Escrófula, Enflaquecimiento, Raquitismo, Accidentes del crecimiento etc.)



CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR

DON JOSÉ F. DE SAN MAMED ASTRAY

Que falleció en la ciudad de Santiago el día 31 de Octubre de 1917, habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su viuda doña Josefina Martínez Pérez Neu, hija Josefina, y demás familia,

SUPLICAN una oración por su alma.

El funeral y misas con exposición del Santísimo que se celebren el lunes 31, en el convento de San Francisco (Santiago), y en la iglesia parroquial de Santa Lucía, así como el manifiesto y misas del día 3 en la parroquia de San Jorge, serán aplicadas por su eterno descanso.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EN LOS ASTILLEROS DEL FERROL

La botadura del "Cristóbal Colón"

(Por teléfono) Octubre 29.

Cuando llegará el ministro de Marina Como es sabido, mañana llegará a este parlamento el ministro de Marina.

No puede precisarse la hora, pues depende de la salida de Santiago.

Creese que llegará aquí a las ocho de la noche y por tanto no se le tributarán honores.

Según anunció a EL ORZAN con el marqués Mayor Central D. Salvador Bulhigas, su hijo, secretario particular, y su yerno, Sr. Cortina.

A recibirlo irán el capitán general del Departamento, el general del Arsenal, el de la segunda división de la escuadra, el gobernador militar, el intendente, el general de Infantería de Marina, los jefes de cuerpos, comisiones de la Marina y el Ejército, el alcalde, el juez de instrucción, el delegado de la Constructora Naval, el director Mr. Spiers y otras corporaciones.

Al llegar se dirigirá el ministro al Carlos V, alojándose en la cámara del general de la escuadra.

Programa del día Después se trasladará por mar a la Gracia, para visitar el parque de aquella base naval.

Terminada esta visita regresará al Carlos, para amornar con las autoridades.

A la una y media de la tarde se dirigirá por mar al Astillero para asistir a la botadura del trasatlántico Cristóbal Colón.

Al desembarcar en el Astillero le tributarán honores un piquete de Infantería de Marina, con bandera y música.

Recibido allí todas las autoridades y altos empleados de la Constructora Naval.

El acto del lanzamiento Como ya hemos dicho, se verificará a la una de la tarde.

Antes del lanzamiento el teniente vicario del Departamento bendecirá la nave.

Seguidamente después verificarse la botadura del Colón.

Desde la tribuna la distinguida dama condesa de Guel estrellará contra el casco la botella de champagne que penderá de la alto del barco.

Hé aquí los datos principales del nuevo buque: Características. Estiopa entre perpendiculares, -46'30 metros; eslora total, 152'58.

Manga máxima, 18'59; puntal hasta la cubierta, 10'90. Desplazamiento, 14.335 toneladas.

El casco Todo el casco es de acero, procedente en general de las fábricas de Altos Hornos de Vizcaya, y está construido con arreglo a las reglas del Lloyd y bajo su inspección.

El adelanto del buque Los materiales colocados a bordo, incluyen las obras de madera, ascienden a 6.000 toneladas.

Cuando el barco caiga el agua llevará terminadas casi todas las obras de carpintería y la mayor parte del decorado, gran parte de la maquinaria auxiliar, las moquinillas de cubierta, etc.

El Cristóbal Colón es exactamente igual al Alfonso XIII que se está construyendo en la factoría de Sestao y muy parecidos ambos trasatlánticos al Infanta Isabel y Reina Victoria Eugenia, que fueron construidos en Inglaterra.

El Colón, lo mismo que el Alfonso, obtendrán la más alta clasificación por reunir los requisitos exigidos a los buques más modernos y de más perfecta construcción.

Dispone este buque de seis amplias bodegas para carga, servida por 16 plumas y 16 chugres de vapor.

El pasaje Se distribuye el pasaje en varias cubiertas y alcanza la cifra de 402 camarotes, de las cuales son 6 de lujo, 9 de primera preferente, 159 de primera ordinaria, 56 de primera indistinta, 82 de segunda y 90 de tercera preferencia.

Hay además alojamientos para 1.500 emigrantes. La tripulación asciende a 266 hombres.

Para el servicio del pasaje y tripulación hay instalaciones completas de agua fría y caliente, baños y duchas, ventilación natural y artificial, calefacción, incluso para los emigrantes, cámara refrigeradora para los víveres, enfermerías amplias y ventiladas, con separación de sexos, estufa de desinfección y todas cuantas comodidades puedan apetecer los pasajeros.

Las cubiertas En las cubiertas de toldo y paseo, que como si dijéramos en los pisos quinto y sexto de los siete que tiene el buque, sin contar los puentes, van instalados los comedores, salones de música, bars, café de verano y demás dependencias para recreo del pasaje, todas ellas amplias y lujosamente decoradas.

Condiciones del buque El buque está dividido en doce grandes compartimientos estancos por medio de mamparas transversales, dispuestos de modo que el barco no puede sumergirse, aun en el caso de una grave avería, satisfaciendo así a las exigencias del convenio internacional para seguridad de la vida en el mar.

Para garantizar la eficacia de estos mamparos, van provistos de puertas estancos patente Stone, que pueden cerrarse simultáneamente desde el puente.

Con arreglo a lo que exige el citado convenio internacional, el buque estará dotado de telegrafía sin hilos de gran alcance y servicio permanente y lleva también aparatos de señales submarinas.

Embarcaciones Lleva este buque 38 botes, la mayor parte salvavidas, incluyendo en éstos un bote-automóvil, todos perfectamente acondicionados y servidos por pescantes Walin, con capacidad suficiente para embarcar el total de pasajeros y tripulación con la mayor rapidez.

Artillería Tiene el Colón emplazamiento dispuesto para poder instalar rápidamente cuatro cañones de 10 centímetros, convirtiéndose así en crucero auxiliar.

Máquinas principales Las máquinas principales de propulsión constan de dos juegos de turbinas Parsons y engranaje mecánico, anticuado, sobre dos ejes de propulsores.

Cada juego consta de una turbina de alta presión y una de baja, funcionando en series y acopladas mediante acoplamientos flexibles y piñones de una rueda de engranaje de forma helicoidal doble, montado sobre el eje propulsor; un juego para el funcionamiento de la hélice y el otro para la de estribor.

A cada una de las turbinas de baja presión va incorporada una turbina de marcha atrás y capaz de desarrollar un 60 por 100 a toda la fuerza de avance.

Las aletas de las turbinas de alta presión llevan una combinación de aletas de impulsión y reacción.

En la cámara de calderas van instaladas dos, sistema Lies, y además máquinas movidas a vapor para este nuevo servicio, cuando el barco se encuentre en puerto.

El alumbrado Para el alumbrado del buque lleva tres generadores eléctricos sistema Alvoydten Holm, de 70 kilovatios cada uno.

El aluche Terminada la ceremonia de la botadura, los invitados oficiales se dirigirán a la Sala de Galibos, donde se servirá un espléndido lunch ofrecido por la Constructora Naval.

A este acto asistirán todas las autoridades y los jefes de cuerpo con sus respectivas señoras.

Recepción oficial Terminado el lunch habrá recepción oficial en el palacio de la Capitanía general, donde el ministro recibirá a todos los cuerpos de la Armada con destino en el departamento.

Función de gala A las seis y media de la tarde se celebrará en el Teatro Jofre la función de gala.

El ministro y las personas que le acompañan ocuparán el palco principal, que será vistosamente adornado.

Su marcha El marqués saldrá el marqués de Cortina para la Coruña.

No se sabe todavía si hará el viaje por la vía marítima.

La madrina del buque Ferrol 29 (18'35 h.) La condesa de Guel telegrafió diciendo que a causa de una indisposición que padece no podrá venir para actuar de madrina en el lanzamiento del Cristóbal Colón.

Probablemente le sustituirá la hija del barón de Sadrástegui.

Para el lunch que se servirá después de la botadura están invitados el capitán general de la región, el gobernador civil y el presidente de la Audiencia, con sus respectivas señoras.

El correspondiente Señalamientos para el día 31.—Sala de lo Civil.—Monforte: Doña Concepción Rodríguez con D. Manuel Rodríguez, sobre negociación de servidumbre. Letrados Novoa Seoane y Durán García.

Anúnciase por treinta días la plaza de secretario del partido municipal de Vicianzo.

EXAMENES PARA PROCURADORES

Se celebraron anteayer tarde en la Audiencia exámenes para procuradores.

Companion el tribunal el magistrado de la Sala de lo Civil D. Pedro Pardo Lastra, como presidente; D. Luis López Riobó y el Sr. Romay, por el Colegio de abogados, y D. Enrique Vilariño y D. Pedro Lago Lodos, por el de procuradores.

Como secretario del tribunal actuó el de Gobierno de la Audiencia D. Eugenio Vázquez Gundín.

Se examinaron los dos únicos aspirantes, D. José Luis Carcinero Espinosa y D. José Vázquez Gayoso, obteniendo el primero la calificación de aprobado y el segundo la de sobresaliente.

La actividad de hoy es de la dominica venticinco de Pentecostés, con misa de semidoble, oficio del salterio y misa con ornato verdoso.

Sanctos de mañana.—Urbano, Narciso, Antonino, Nemesio y Lucila.

Los cofrades del Amor Hermoso deben haber mañana la visita a la Virgen de la Soledad en la Orden Tercera.

SAN JORGE.—Durante todo el mes de Noviembre se aplicarán los sufragios de costumbre en alivio de los fieles difuntos, teniendo efecto el ejercicio a las cinco y media de la tarde, cantándose los lamentos por el coro que dirige D. Angel del Castillo y predicando las pláticas los domingos un R. P. Dominico de la Residencia de esta ciudad.

El día 2 del próximo Noviembre comienza el Mes de Animas con la solemnidad acostumbrada: viernes los martes y viernes; serán los miércoles y sábados y santo rosario y consideraciones los demás días, sin olvidar en todos ellos de un piadoso recuerdo por los héroes de la patria. El último día habrá siempre acto fúnebre.

REGISTRO CIVIL Distrito de la Audiencia Nacimientos: Pilar García Sánchez, Carmen León López y Manuel Martínez Cedillo.

Funciones: Carmen López y López, un año (meningitis simple), y Elena Barreiro López, 13 años (meningitis).

Matrimonios: Francisco Aizpuru Maristany con Gloria Rodríguez y Díaz de Leicagaga.

Defunciones: Emilia Iglesias Maceiras, Mariana No Vázquez y Manuela Troche Landeira.

Defunciones: Ninguna. Matrimonios: Ninguno.

INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 29 de Octubre de 1921', 'Deuda a por 100 Interior, contado', 'Deuda a por 100 Exterior', 'Obligaciones del Tesoro 5%', 'Acciones del Banco de España', 'Acciones de Hipotecario de España', etc.

Table titled 'COTIZACION DEL ORO' with columns for 'Libras', 'Alfonso', 'Francos', 'Dollars', 'Idem (billetes)'. Values range from 145.50 to 149.00.

Espectáculos

TEATRO LINARES RIVAS. A las tres y media, las películas "El chico de la casera", "Charlot, huésped ideal" y la revista "Marruecos" núm. 7. A las 5 y cuarto, 7 y cuarto y 10 y media, "El arreglado todo" revista "Marruecos" y "Charlot, huésped ideal".

TEATRO ROSALIA CASTRO. A las 3 y media, la película "Charlot en un día de placer". A las 5 y media, 7 y media y 10 y media, "Charlot en un día de placer", el ventrílocuo Balder y la cancionista Lola Montes.

SALON PABLO. Hoy, domingo, sesiones de cine.—A las 3, infantil. Continuación de la famosa serie POR AMOR.

A las 6 y cuarto, sesión continua (númeroada primera vuelta).—Primer y segundo episodio de la serie.

EL REY DE LA AUDACIA y la cinta de gran actualidad MARRUECOS NUMERO 5.

¿Quiere V. vestir bien? Visite la SASTRERIA DE DURAN, Santa Catalina, 8, y Estrella, 44, donde se ha recibido un gran surtido de géneros nacionales y extranjeros para la próxima temporada.

Vapores Correos Españoles DE LA Comp. Transatlántica. Línea de Cuba y México. El día 21 de Noviembre saldrá de este puerto el vapor correo Reina María Cristina.

Línea de Buenos Aires. El 1º de Diciembre saldrá de este puerto el vapor Ciudad de Cádiz.

Infanta Isabel de Borbón. Precio del pasaje en 3.ª clase ordinaria; Pesetas 519.75, incluidos los impuestos.

Viaje extraordinario a Cuba. El día 29 de Noviembre saldrá del referido puerto el vapor correo Alfonso XIII.

AGENCIA DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA. Riego de Agul, 8 y 9.

Advertisement for Vapores Correos Españoles DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª CADIZ. Servicio rápido de la Coruña a la Habana. El día 24 de Noviembre de 1921 saldrá del puerto de la Coruña, directamente para la Habana, el vapor español BARCELONA.

Advertisement for Viuda de H. Hervada - Coruña. CASA FUNDADA EL AÑO 1865. Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicería, Cocinas, etc.—Cantón Grande, 8. Ferretería y quincalla en general. Zinc, Plomo, Aceros, Clavazón, Vidrio. Máquinas agrícolas.—Real. 14 y 77.

Advertisement for C.ª de Navigation Sud-Atlantique. CHARGEURS REUNIS. LINEA BRASIL-PLATA. Para los puertos de BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de este puerto los magníficos vapores rápidos a doble hélice.

Advertisement for Lloyd Real Holandés. Servicio rápido desde la Coruña por vapores correos. LINEA DE CUBA-MEXICO. Salidas de LA CORUÑA cada tres semanas por los vapores correos rápidos.

Advertisement for Comp.ª del Pacifico. Vapores correos Ingleses de 2 y 3 hélices. Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª Int. y 3.ª clase. Próximas salidas de la Coruña.

Advertisement for LA DOROGNE and LA FERTÉ. Corta forrajes incluso tojo. Corta raíces. Gradas. Hoces. Guadañas. Arados. Picachones, etc.

Advertisement for SARNA, TOS-FERINA, ESTÓMAGO. EL SUPHOSAL la quita en 24 horas. Precio, 3,50 PESETAS. Desaparece tomando FENOTU-XOL. Frasco, 3,50 pesetas.

Advertisement for Vapores Correos Españoles DE LA Comp.ª Transatlántica. Línea de Cuba y México. El día 21 de Noviembre saldrá de este puerto el vapor correo Reina María Cristina.

Advertisement for Lloyd Norte Alemán DE BREMEN. Para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de La Coruña el día 7 de Noviembre el magnífico vapor correo rápido, de 8.008 toneladas de registro (15.900 de desplazamiento).

Advertisement for SEYDLITZ. Admite pasajeros de primera, segunda y tercera. PRECIOS Primera clase Río Janeiro Libras 70. Segunda 45. Primera Buenos Aires 80. Segunda 50.

Advertisement for COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compania (S. EN C.). SEVILLA. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cete y Marsella.

Advertisement for Vapores Correos Españoles DE LA Comp.ª Transatlántica. Línea de Cuba y México. El día 21 de Noviembre saldrá de este puerto el vapor correo Reina María Cristina.

Advertisement for MOTORINA. Esencia. Fabricada en España. 1921.